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Engins de terrassement — Méthodes de mesure des
masses des engins complets, de leurs équipements et de

leurs organes constitutifs

1 Objet et domaine d’application

La présente Norme internationale spécifie les méthodes pour la
détermination des masses des engins complets, de leurs équi-
pements et de leurs organes constitutifs a I'aide de ponts a bas-
cule, de dynamomeétres par pression (cellules de charge) ou
dynamomeétres par traction. Eli¢ 's’appliqué.aux’ engins de ter-
rassement & roues et a chenilles.

2 Définitions

Dans le cadre de la présente Norme. internationale, les défini-
tions suivantes sont applicables.

2.1 engin : Engin a roues ou & chenilles dont la masse doit
étre mesurée.

2.2 équipement : Lot complet d’assemblages et d’'éléments
en état d'étre montés sur I'engin de base (par exemple, outil,
bras, cylindres hydrauliques ou cébles de poulies assemblés
suivant la fonction de I'engin).

2.3 organes constitutifs : Eléments principaux constituant
I'engin de base complet, pouvant périodiquement étre enlevés
pour étre réparés ou remplacés; ce sont par exemple la boite de
vitesses, les essieux, les réservoirs de carburant, la cabine.

2.4 masse en service de I’engin : Masse de I'engin de base
muni de tous les éléments standard, y compris masse de I'opé-
rateur (75 = 3 kg), du réservoir avec le plein de carburant, des
systémes de lubrification, hydrauliques et de refroidissement
remplis et, le cas échéant, de la benne du chéssis ou du godet
non chargé.

NOTES

1 «Non chargé» s’entend pour un engin sans la charge utile.

2 Si nécessaire, la masse de I'engin peut étre mesurée dans des con-
ditions particuligres différentes, et avec différents équipements, |'une
des mesures étant dans tous les cas la masse en service de |I'engin.

3 Les définitions 2.2 et 2.3 sont révisées par I'lSO/TC 127/SC4 et
sont incluses ici & titre d'information.

2.5 mesure simple : Mesure dans laquelle le résultat est
donné par l'indication d’un seul appareil de mesure, ou par la
somme des indications de plusieurs appareils utilisés simultané-
ment. :

2.6) |[mesute/ complexe : Mesure dans laquelle le résultat est
obtenu en faisant la somme des indications de plusieurs appa-
reilside meésure utilisés successivement.

2.7 appareil : Ensemble complet d’équipements et des dis-
positifs,nécessaires (pour déterminer la masse d'un engin, de
ses accessoires ou de ses organes constitutifs.

2.8 cdtés «droity et «gauche» d'un engin : Définis dans le
sens de la direction principale du trajet.

2.9 «essieu avant» et «essieu arridre» d'un engin : Défi-
nis par rapport a la direction principale du trajet.

3 Préparation de I'essai

Nettoyer I'engin et I'équiper suivant les instructions du cons-
tructeur.

Dans le cas d’'une mesure complexe, la méme position de mon-
tage des accessoires par rapport a I'engin de base doit &tre utili-
sée pour toutes les mesures.

Les engins articulés devraient normalement étre essayés en
déploiement linéaire.

Les engins doivent étre essayés avec les freins desserrés.
Quand cela est nécessaire, les engins a chenilles doivent étre
manoceuvrés jusqu’a ce que les crampons soient & niveau de
chaque coté.

Il est essentiel de s’assurer que les réactions du sol sont nulles
dans le plan horizontal.
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4 Méthodes de déterminatiqn des masses

La présente Norme internationale spécifie deux méthodes : une
méthode simple et une méthode complexe.| La méthode de
base & utiliser de préférence est la méthode simple de mesure.
La méthode complexe peut étre utilisée lorsque c’est inévitable,

c’est-a-dire, lorsque I'importance de la massE ou des dimen-

sions de I'engin, ou de ses accessoires ou org
rend impossible I'utilisation de la méthode s

nes constitutifs,
mple a 'aide de

I'appareillage disponible.

4.1 Appareillage requis
Pont(s) & bascule(s)
Dynamométres par pression ou traction

Couteau de balance (ou plus commodément, une corniére
d’acier laminée calibrée)

Cale

" Niveau
Grue ou structure de support
Cables (ou chaines) en acier

La précision du pont a bascule et des dynamométres a pression
ou traction doit étre de + 2 % de la masse Wnesurée.

4.2 Méthode simple de mesure

Cette méthode consiste & mesurer soit les forg
sol agissant simultanément sur I'engin au ni
d’appui [voir figures 1, 2a) ou 2b}], soit Ia for
dynamometre par traction, lorsque I'engi

es de réaction du
veau de ses axes
ce agissant sur le
n est suspendu

au-dessus du sol (voir figure 3).

4.2.1 Mode opératoire

. Dans le cas oii I'on utilise un seul pont a bascule ou un seul
dynamométre, placer Vengin au centre de celui-ci (voir
figure 1).

Dans le cas ou |'on utilise plusieurs ponts a bascule ou dynamo-
métres par pression, placer les roues ou chenilles de I'engin
aussi prés que possible du centre des plates-formes de ces
ponts & bascules ou dynamométres par pression [voir
(figure 2a)]. Pour les engins a chenilles, utiliser une cale et des
couteaux de balance pour assurer une transmission correcte de
la charge exercée par la masse de I'engin sur les ponts a bascu-
les ou les dynamometres par pression [voir (figure 2b)].

Dans le cas ou I'on utilise un dynamométre par traction, l'une
des extrémités des clbles en acier doit étre fixée aux points
d'élingage de I'engin, et I'autre extrémité au dynamomaétre sus-
pendu. L‘engin doit alors étre élevé ou ses supports abaissés
(voir figure 3).

Effectuer au moins trois fois la mesure.

4.2.2 Expression des résultats

On doit déduire du résultat de chaque mesure la masse de toute
cale, couteau de balance ou céble d’acier, suivant la méthode
de mesure utilisée.

Le résultat final doit étre la valeur de la moyenne arithmétique
d’au moins trois mesures successives.

4.3 Meéthode complexe de mesure

Cette méthode consiste & mesurer successivement les forces de
réaction du sol agissant sur I'engin au niveau de ses axes
d'appui (c'est-a-dire- axes de l'essieu avant ou de {’essieu
arriere, axes de la roue droite ou de la roue gauche, ou axes
de chenilles), lorsque celui-ci est placé comme illustré par les
figures 4a), 4b), 5a) ou 5b).

On doit utiliser des ponts & bascules ou des dynamomeétres par
pression.

L'utilisation d’un dynamométre par traction n'est pas recom-
mandée.

4.3.1 Mode opératoire

Dans le cas ou J'on utilise un seul pont a bascule ou un seul
dynamomeétre pan pression, mesurer les masses partielles en
placant successivement I'engin sur la plate-forme, essieu aprés
essieu [voir figures 4a) et 4b)] ou c6té aprés coté (cOté droit et
coté gauche) lvoir figures ba) et 5b)], Vautre essieu (coté)
opposé étant supporté parla-surface rigide adjacente au pont a
bascule.

Dans le cas ou I'on utilise plusieurs dynamometres par pres-
sion, placer ceux-ci successivement sous I'axe de chaque
essieu porteur (avant ou arriere) ou bien sous 'axe de la roue ou
de la chenille coté droit/coté gauche, I'engin étant maintenu
dans la position horizontale.

L'utiisation d'un dynamomeétre par traction n’est pas recom-
mandée; toutefois, si I'on en utilise un, la méthode doit étre
telle gu’indiquée dans I'annexe A.

Trois mesures au moins doivent étre effectuées.

4.3.2 Expression des résultats

On doit déduire de chaque mesure la masse de toute cale,
couteau de balance et cébles d'acier. Le résultat final
doit étre la valeur de la moyenne arithmétique de trois mesures
successives.

Il sera généralement constaté que la somme des masses avant
et arriére ou cOtés droit ou gauche, n’est pas égale a la masse
en service; ceci est dd aux faibles différences de niveaux entre
la plate-forme du pont & bascule et du sol qui I'entoure, ou 3 la
précision limitée de |'appareillage de mesure.

De ce fait, il est préférable :

a) de retenir la somme des masses avant et arriere pour
déterminer la masse totale des engins a roues;




b} de retenir la somme des masses des cotés droit et gau-
che pour déterminer la masse totale des engins a chenilles.

4.4 Détermination de la masse des accessoires et
organes constitutifs ’

L‘une ou l'autre des méthodes peut étre utilisée pour détermi-
ner la masse des accessoires ou des organes constitutifs, mais il
est préférable d'utiliser la méthode simple de mesure. A cet
effet, n‘importe lequel des appareils de mesure spécifiés en 4.1

peut étre utilisé, suivant ia masse et les dimensions de |'acces-
soire ou organe constitutif considéré.

5 Rapport d'essai

Le rapport d‘essai doit contenir au moins les données
suivantes :

5.1 Engin essayé :
a) Nom du fabricant
b) Type
c) Modéle
d) Numéro de série
e} Description de l'engin a I'état complet au moment des
mesures (accessoire monté, organes constitutifs, contre:

poids, outillage, piéces de rechange, pression de gonflage,
etc...)
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f) Date des mesures

g) Personne responsable de la mesure.

5.2 Appareillage et méthode utilisés

Description de I'appareil de pesage et de la méthode de mesure
utilisés.

5.3 Résultats

Masse en service de I'engin.

Valeurs en kilogrammes

Mesures
1 2 3

Position de mesure Valeur moyenne

Essieu avant

Essieu arriere

Total

ou
Coté droit

Coté gauche

Total

NOTE -+ D‘autres masses de |'engin, pour des conditions spécifiques,
doivent étre enregistrées de la méme facon.
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Figure 5 — Pont a bascule ou dynamométre par pression

Figure 3 — Dynamométre par traction avec suspension
au crochet d’une grue
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Annexe A

Dynamomeétre par traction — Méthode de pesage

{Pour information, voir 4.3.1)

L'utilisation d’'un dynamomeétre par traction n’est pas recommandée; toutefois, si I'on en utilise un, la méthode doit étre la suivante :

a} Pour le pesage de I'avant et de l'arriére de I'engin, placer le point de suspension du dynamométre exactement sur la ligne
d’intersection des plans verticaux passant par I'essieu considéré (arriére ou avant) et I'axe longitudinal principal de I'engin [voir
figures 6a) et 6b}];

b) Pour le pesage d'un coté de I'engin, placer le point de suspension du dynamomaétre sur la ligne d'intersection des plans verticaux
passant par |'axe longitudinal, respectivement, des roues ou chenille droites et gauches, et par I'axe latéral principal de I’engin [voir
figures 7a) et 7b)]l.

Dans les deux cas, I'engin doit étre maintenu dans la position horizontale.



1SO 6016-1982 (F)

a) ; _a
-=m- Crochet de la grue

Dynamomeétre

"™ par traction

Cale —\ [ JHJL

Cable d'acier sur lequel
est fixé le dynamométre

=Jl==N ALY
A= -

Cable d’acier sur lequel est fixé | %

le dynamometre

b)

Crochet de la grue —am

Dynamometre-par traction —me { #

Cale -\

1R
“‘{ OO T

L ||mn|||1ﬁ_l
T LT

Cable d’acier sur lequel est fixé le dynamometre

=
T J
— |

[
T 1

THITH]

TIETTHEH

PN

~_ Cable d'acier sur lequel
est fixé le dynamometre
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Figure 7 — Pesage d'un cbdté de I'engin
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